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Országszerte nagy feltünést keltett leg- 
utóbbi számunkban közölt nyilt levelünk, 
mely öntudatosan és bátran panaszola el 
Oradea és Biharmegye fájdalmait és sérel- 
meit, melyre orvoslást vár, megválasztandó 
uj képviselőjétől, Const. felonu péanzügyi 
államtitkártól. 

Az áliamtitkár olvasta nyilt levelünket 
és Bukarestből üzenetet juttatott el hozzánk, 
hogy Nagyváradra érkeztekor személyesen 
akarja megadni arra válaszát. 
Cons. Teianu államtikár, mint a 

nemzeti parasztpárt képviselőjelőltje, ki az 
elhunyt Lazar Aurel dr. helyett akar bejutni 
a parlamenibe, folyó hó 21-én szerdán dél- 
ben érkezett Oradcára. Ugyanaznap délután 
a megyei prefekturán, lekötelező szivélyes- 
séggei fogadta lapunk szerkesztőit; Wuas- 

sersírom Sándort és Leléner Zoltánt, kik 
előtt következőkben körvonalozta álláspont- 
ját az akiuális kérdésekről. 

— Mi a véleménye államtitkár urnak 
a romániai zsidókérdésről ? Van-e kilátás 
arra, hogy a kormány legu:óbbi erclyes fel- 
lépése folytán a jobboldali kilengések tel- 

jesen megszünnek ? 
Kérdésünkre a következőkben vála- 

szolt az államinkár. 
— Nézetem szerint a zsidóságnak 

feltétlen joga, mint teljesjogu állampolgár- 
nak – kik az állam terbeiből is minden- 
kor kellőleg kiveszik részüket — hogy sza- 
badon szervezkedjenek, kulturájukhoz ra- 
gaszkodjanak, gazdasági elhelyezkedésük- 
ben senki áltai meg ne zavartassanak. Biz- 
tos vagyok abban, hogy a kormány erélye 
továbbra is meg iog nyilvánulni a jobbol- 
dali szervezetekkel szemben ées nem lesz 
eka a zsidóságnak, hogy ezirányban jogo- 
san sérelmi politikát folytasson. 

Második kérdésünk a következő volt; 
A zsidóság nem részesül kellő ál- 

lami támogatásban, számarányának megfe- 
lelően. Allamtitkár urtól e-tekintetben sok 

tfügg, mint az állami 
legfőbb vezetője 2 

Ssajnos, az állami költségvetés 
egyensulya megkivánja a takarékosságot, az 
egyházaknak adott szuübvencióknál is. A 
zsidó hiközségek és intézmények percen- 
tuálisan épen oly elbánásban részesülnek 
ez évben, mint a többi egyházak. Ha az 
állam pénzügyi helyzete megjavul, az eset- 
ben a zsidó közületeknek nyujtott állami 
támogatás összege emeltetni fog, nemcsak 
arányosan, hanem azon felül is. 

Az államtitkár ur további kérdéseinkro 
a legprecizebben válaszolt és dacára annak, 
hogy az előszobájában még számosan vá- 

rTrakoztak, amint mondotta; nagy sulyt helyez 
arra, hogy a város és a megye zsidó lakos- 
sága alaposan intormálódjék, ugy politikai 
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kérdéseket, 

pénzügyeknek egyik 

Főszerkesztő 

ál 

melyek közül fontosnak és 
országos jelentőségünek tartjuk, a felálli- 
tandó zsidó tanitóképzőre vonatkozó nyilat- 
kozatának reprodukátását. 

A zsidó tanitóképzőre vonatkozólag 
tárgyaltam Dr. Fischer Tivadar kamarai 
képviselő urral, ki már a közoktatásügyi 
miniszterrel is konterenciázott ez ügyhen. 
Amunt intormálva vagyok Dr. Fischer kép- 
viselő ur, -– ki különben régi jó ismerő- 
söm — legközelebb interpeltálni fog ez 
ügyben a kamarában, s cgészen bizonyos, 
hogy a válasz a lehető legkedvezőbb lész a 
zsidóság ezíranyu mgényét iletőleg. Nekem 
annyi szerepem lehet ez üögyben, hogy 
dacára a megszoritott allami büdzsének, 
feltétlenül módot tulálok majd arra, hogy 
a pénzügyminisztérium javasolja az intézet 
felállitását és annak fenntartását biztosítsa 
az államt költségvetés keretein belül. 

Tudja államtitkár ur — vetettük itt 
közbe, - hogy milye: eminens életérdeke 
az itteni zsidóságnak, hogy a tanitói és 
tanári karban megfelelő utanpótlásról gon- 
doskodás történjék ? Külföldről. nem lehet 
behivni tiatal tanerőket, de nem is volna 
értelme, mert nem értik az államnyelvet, 
viszont a mostani zsidó tanszemélyzet ha 
kiö egszik. az okvetlenül felállitandó tanitó- 
képző nélküt, nem pótalható ! Az államtit- 
kár azt válaszolta eme közbevetésünkre, 
hogy Dr. Fischer Tivadar kam. képviselő 
informálta őt erról alaposan s tudja mily 
életérdeke ez az itteni zsidóságnak, vata- 
mint a felnövő uj generációnak. 

Az államtitkár tokozódó érdektődés. 
sel várta a kérdéseket. 

Az agrártörvényben biztosított jo- 
gáért harcolnak az erdélyi hitközségek, 
amennyiben az abban biztosított földeket 
kérik végre kiutalni. 

—- EÉErről a sérelemről is informálták 
már s ha latbavetem magam érte, azért te- 
szem, mert megvagyok annak feltétlen jo- 
gosságáról győződve. Különben is 26 esz- 
tendeje dolgozom felelős állásban s min- 
denkor csak az igazságot tartottam szem- 
előit. Az volt egész közpályámon az elvem 
és az ma is, hogy a törvényt csak egyféleké- 
pen lehet interpretálni és pedig, hogy an- 
nak előnyeiből vagy szigorából nem lehet 
sem kizárni, sem különös előnyökhöz jut- 
tatni egyetlen polgárát sem az országban, 
degyen az más fajhoz tartozó, vagy bár- 
milyenképen is imádja Istenét. 

Ara a kérésre miszerint hasson oda, 
hogy a szombati iráskényszer alól mentsák 
Mel azokat a zsidó tanulókat, kik azt kérik, 
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1Sza „Népünk" nyilt Tevelére 
mint gazdasági kérdésekben elfoglalt állás- 
pontjáról. 

Ezután egymásután tettük fel neki a 

azt válaszolta, bár reszortjába nem tartozik, 
de mint vallásos ember mindég szivből 
respektálja másnak vallási meggyőződé- 
sét. 

Mig végül nyilt levelinknek azon 
passzusaira, melyben a város és megye 
szomoru helyzetét ecseteltük, ő kezdemé- 
nyezte válaszának megadását. 

—– A kormánynak nyilegyenes célkitűzése, 
hogy nem munkanélküli segélyek kiutalásá- 
val nyujt ideig-óráig segitséget, hanem cél- 
tudatosan akar a város és megye jakossá- 
gának munkát, tehát megélheiési lehetősé- 
get nyujtani. Az iparvallalatokat vagy ren- 
delésekkel látja el, vagy olcsó kölcsönhöz 
juttatja őket. Tudja jól, hogy Biharmegyét 
még jobban sujtja a mal gazdasági helyzet, 
mint más vidék lakosságát s ha a jelölést. 

áhalta, : 1 Volt annak is, hogy 
it nem szabad egyszerü választasi igére- 
tekkel jóllakaini a megye akosságát, hanem 
valóban tenni keli érdekében. Kézzel fogható 
intézkezésekkel fogja megkezdaeni honatyai 
tevékenységét s meggyőződéssel allithatja, 
Aogy aooán a pozicióban, melyet a pénz- 
űgyminisztériumban betölt módja lesz arra, 
kogy szavait valóra is váltsa. 
Az adókivetésé - mondta az államtit- 

kár — igazságos alapokra akarja helyezni. 
Mindenki csak annyi adót fog fizetni, ameny- 
nyit teherbiró képessége megenged. Ezt az 
elvet az egész országban keresztül fogja 
vinni, de legelőször ebben a városban és 
megyében, melyet képviselni akar az ország 
parlamentjében. 

Végül kijelentette, hogy lesz még módja 
és alkalma, hogy a város és megye keres- 
kedő társadalmával közvetlenül is érintke- 
zésbe jusson és aikalma lesz arra is, hogy 
megvalósítandó programmjáról a közönség 
minden rétegét informálja. Épen ugy nem 
fogja elmulasztani azt sem, hogy a váradi 
zsidóság tekintélyes reprezentánsaival is 
megismerkedjék, mert tudja, hogy segiteni 
csak ugy tud, ha alaposan megismeri en- 
nek a városnak és megyének minden buját 
baját. A város és vármegye közönsége meg 
fog győződni arról, hogy nemcsak igér, ha- 
nem meg is fogja valósitani azt minden 
vonalon, amire kötelezi mogát. 

Az államtítkár szavaiból őszinteség 
ugy hisszük, hogy pozi- 

ciójánál fogva, feltétlenül módja is van arra, 
hogy szavának helyt álljon. Az volt im- 
pressziónk, hogy a sok csatódás után, talán 
ő lesz végre az a férfíu, ki szavát minden- 
ben állani is fogja s a mai letongyolt gaz- 
dasági helyzetben meg is feg mindent tenni, 
az itteni lakosság érdekében általában és 
az eminensként hangoztatott zsidó kivánsá- 
gokat is, reatizálni fogja !
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NÉPÜNK 1931. január 23. 

A hatalom mindörökké a mienk 
Amire nem mertem számitani s ami 

az eddig történtek, illetve meg nem történ- 
tek alapján elképzelhetetlen volt, ime meg- 
történt: Zelea Codreanut a vizsgálóbiró le- 
tartóztatta. Naiv zsidóink felvilágositására 
és mai szomotu életünkben csak ritkán- 
ritkán jelentkező ürömös örömök rosszmáju 
elosztlatására sietek kijelenteni, hogy a le- 
tartóztatás nem az antiszemtta heccelődések, 
nem a pogromuszitások, nem a borsai 
események, vagy a legutóbbi galaci ese- 
mények, miatt következett be; nem, a le- 
tartóztatás oka kizárólag a Vasgárda isme- 
retes tevékenysége. 

Egyetőre nagyon problématikus érté- 
künek kell tartani a letartóztatást, mert hi- 
szen birói itélet még nincs, de talán jogo- 
sult is némi scepcizmus az ilyen büncse- 
lekményekkel szemben várható birói itéle- 
tek iránt, mert a mult bőséges adatai min- 
dig a felmentés mellett tanuskodnak. Ho- 
lott ha már évekkel ezelőtt drákói szigoru- 
ságu birói itélet hangzott volna el, ugy ma 
nem került volna sor a Vasgárda és a Mi- 
hály arkangyal légió feloszlatására, de egye- 
bet mondok: megalakulására sem. 

Mindig eszembe jut a régi kelet mese 
a palackba zárt 
ballad ja a Zauberlehriingről, hiába a régi 
bö cse ségnek olykor-olykor igaza van a 
kiszabadult szellemeknek nem lehet vissza- 
térést parancsolni. Botor és dőre gondol- 
kozásu, az egész Balkánt áttogó látkörü ál- 
lamtfértiak dsinneket szabaditottak fel és 
ezzel a felszabaditással megfertőzték egész 
Románia életét. Akármilyen merész fantaziá- 
val is megáldottnak (vagy megvertnek) 
gondoljanak is, de annak a leirásába nem 
is merek bocsájtikozni, hogy hol tartanánk 
ma már, ha Romániában nincs antiszemi- 
tizmus. Szinte megfoghajatlan, a mát élő 
emberlény számára szinte elképzelhetetlen 
az a gondolat, hogy itt ne dühöngjön vad 
lázban a zsidók elleni gyülőlet, de mégis 
egy akaratot venni az agyon, a fejnek va- 
lahogy más tudatot, a szemnek más látás, 
az érzékeknek egy általános testi és lelki 
csalódást parancsolni s elképzelni ezt az 
országot mint a 90-es évek tiszta és derült 
liberális ,anno dazumal!7-i Magyarországát. 
Ugye még gondolatnak is mily lehetetlen 
és ha Urugayba vagy a Salamo szigetek 
bármely távoleső pontján is jutna eszembe 
a fogalom; Románia, föltétlenül associá- 
lódik bennem: antiszemitizmus, Gyülölet- 
ország, ugyanugy mintha mikor Dárniát 
mondok Hamlet és a vaj eszmetársul ben- 
nem, vagy Holtlandiára tulipánt és a hatal- 
mas füszerszigeteket juttatja az eszmetársi- 
tás agybeli tevékenysége a gondolat came- 
ra-obscurájára. Egész röviden: iskola és 
gyerek azonos fogalmak, Románia és zsi- 
dó gyütölet: azonos fogalmak. 

De nemcsak én és vagy százezer és száz- 
ezer más szenvedő embertársam agyában él 
igy Románia, hanem ha például Henderson, 
vagy Curtius esetleg Thomas Mann vagy Jau- 
regg professzor (Einsteinról nem is beszé- 
lek, mert ő esetleg elfogult lehet, mintahogy 
esetleg én is elfogult lehetek) vagy mond- 
juk Lindbergh (ha tud rólunk) és a stock- 
holmi II. kerületi adófelügyelőség helyettes 
irodafőnöke, vagy a Jancekiang árszabá- 
lyozó társaság szakaszmérnökének agyában 
is a fogalomra: Románia, associálódik: 
zsidógyülölet. Hála neked szent Cuza és 
hála neked arkangyal Codreanu... 

S most jön a jellemző, most jön a 
tipikus egyéni elgondolás, mert azt, amit én 
tudok, te tudsz és mindannyian tudunk, 
hogy itt évek óta mesterségesen, hajánál 
fogva, a kábult nacionálizmus táncolni való 
jókedvében és az egymásratalálás széles 
boldogságában, mikor más dolguk nem volt, 
előráncigálták a zsidógyülöletet; mondom 
ezt a tényt tudják a felelős politikai facto- 
rok is, ezt épen ugy tudta Jonel, mint Vin- 
tila, Maniu ép ugy mint Averescu, Gogás- 
tól együtt. Amig azonban Codreanu, Totu, 

szellemrőt, vagy Goethe 

Danila, Mota és társaik csak a zsidó élet 
és vagyonbiztonságot, amig csak a Romá- 
nia, tehát az egész haza jóhirét, külföldi 
presztizsét rongalták, amig az állam érde- 
kei ellen cselekedtek, amig megakadályoz- 
ták a küllföld esetleg felfejlődésben volt 
rokonszenvének kialakutását, addig hagyták 
a gyereket ugráini, hagyták, hogy a diák- 
ság Sturm und Drang korszaka a maga fe- 
negyerekeskedő mivoltában tegye és teheti 
tönkre akár az egész államberendezést, 
mindez nem volt baj,. nem volthiba, hiszen 
politikus urak egyéni érvényesülését, kisded 
játékaik céldutatos megvalósulását jelentette. 
Hogy közbe ftalvak égnek le, hogy temp- 
lomok, évszázados tradició által megszen- 
telt emlékek égnek el, hogy Dúsoroszország- 
ból Nyomorországgá stabllizálódtunk, mind- 
ez nem volt fountos, a hatalom nem volt 
veszélyben. 

Amde, amikor a gyerek, kinek kezé- 
ben kés, villa, olló nem való, ezekhez is 
is hozzányut, mikor éretlen tantaszták 20-30 
éves enfants terriblesek a hatalom után 
nyulnak, a hatalom ellen és a hatalomért 
konspirálnak, mikor VI. gimnaázisták éjszakai 

sáról, az 

örökkön örökké, Ámen. 

összejöveteleken a katonaság meghóditá- 
államhatalom maguközötti meg- 

szervezéséről rikoltoznak, akkor, de csakis 
akkor lép fel ez a (talán nem is komo- 

lyan) alapjaiban megtámadott államhatatom 
és az öklét, ezt, az eddig láthatatlan, még 
eddig nem ismert öklöt meamutatja az édes 
kölyököknek és a kisfiunak, aki apukájá- 
nak most már komoly bosszuságot okoz, 
virgácsot és nadrágszijjat mutat... 

Ez tehát a meggondolt politikai böl- 
csesség nálunk. Addig mig csak az állam 
presztízsét, mig az állam anyagi és szellemi 
javait rombolták, addig szórványos jelenség 
volt minden kilengés és hazatias felbuzdu- 
lással menthető akció volt minden vonat- 
ról lerugott zsidó és minden elégetett Tóra 
tekercs, óh gyermekeim minden a tietek, ti- 
etek a zsidók, tietek az ország, tietek a di- 
csőség, tietek a mindennapi kenyér, de a 
hatalom, a Hatalom az a Mienk, azt nem 
adjuk, sem most, sem máskor, az a mienk 
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Hitközségek válaszuton 
Az erdélyi orthodox zsidó felekezetet 

alkotó hütközségekről van szó, amelyek az 
utóbbi időkig mint valami álomikór bacillu- 
saival telitve a keleti népfajokat jellemző 
akaratnélküliség hatása alatt sodortatták 
ide-oda magukat, anélkül, hogy számot 
vessenek a következményekkel. 

A kolozsvári és ujabban a szatmári 
hitközség kebelében müködö szétbontó erők 
azonban az utóbbi években egészen nap- 
jainkig olyan pokoti szinjátékot vetitettek 
az erdélyi orthodox zsidóság zavaros ho- 
rizontjára, amelyek a megbotránkozás és 
elkeseredés érzéseit váltották ki ország- 
siorte és az akaratnélküliség aléltságából a 
i" özségek javarészét felébresztették. 

A zsibbadásából felébredt erdélyi or- 
todoxia azonban körülbelül ugy járt, mint 
a mesebeli Gulliver, akit mialatt aludt, a 
törpék raja lepett meg és álmában minden 
tagját összekötözték, amikor pedig feléb- 
redt és fel akart állani, mérges nyilak ez- 
reit röpitették testébe. 

Az erdélyi ortodox hitközségek mé- 
lyen alvó testét is össze-vissza kötözték a 
törpék, hogy moccanni se 
pedig mozdulni akar, hegyes nyilakkal kény- 

zkééétékékőkézékélvéézmsn 

tudjon, amikor 

szeritik a lekötöttség és rabság eltürésére. 

De hitközségeink mégis megmozdultak, 
mert megérezték, hogy a guzsbakötöttség 
halált jelent. És az éflet jogait követelő hit- 
községek most minden erőt összeszedve igye- 
keznek magukról lerázni a rabtartók törpe 
séregét. 

Ime ezt jelentt harmincegy erdélyi hit- 
község novemberi nagyváradi konferenciája, 
ahol kihirdették hitközségeink az élniakarást 
és ezt jelenti a novemberi kenterencián meg- 
választott végrehajtó bizottság legujabb ha- 
tározata, hogy müködésbe helyezi e hitköz- 
ségek gazdasági egyesületét. 

Ha hitközségeink biztositani akarják az 
életlehetőséget, ha nem akarnak egymásután 
csődbe rohanni, ha fel akarják tartóztatni 
az összeomlást fenyegető rémét, akkor sür- 
gősen mellé állanak a végrehajtó bizottság- 
nak, amely a szabadság mámoritó jelszava 
alatt a tizenkettedik órában nyujtja ki se- 
gitő karjait a hitközségek felé, hogy visz- 
szarántsa azokat a szakadékba zuhanástól. 

Jól gondolják meg hitközségeink, merre 
tartanak, mert válaszutra kerültek, itt tovább 
habozni nem lehet ! 

—— 

Dr. Gál Jenő magyar országgyülési képviselő beszéde 
a zsidó nép egységéről 

A pesti izr. hitközség vasárnapi közgyü- voltak nagyjaink, akik bár hűségben meg- 
lésén a költségvetési vita során szokatlanul ul 
hangokat ütött meg dr Gál Jenő országgyülési 
képviselő. Beszéde az eddigi sablonoktól el- 
térően az egyetemes zsidóság magasztos esz- 
méi kapcsolatát és közösségét hirdette annak 
hangsulyozása mellett, hogy ennek az egyete- 
mes zsidóságnak a sorsközösséghez való 
ősi kapcsolata, semmi tekintetben nem le- 
het ellentétben az állampolgársággal és az 
abból folyó kötelességekkel. 

Tudatában kell lennünk annak, hogy 
minden zsidó a szármázás jogán egy azok- 
kal, akik bárhol élnek e világon. Ne csak 
és kizárólag külsőségeinkben, szertartásos 
intézményeinkben éljen a zsidóság, hanem 
magánéletünk legyen áthatva a zsidóság 
iránti hűségtől és szeretettől. Becsüljük meg 
és ismerjük meg kulturánkat, héber nyel- 
vünket és a felolvasott szentirási szöveget 
értsük meg. Legyünk egyek a zsidóságban ! 

Majd a zsidó egyetemesség magasztos 
erejének illusztrálására hivatkozott arra, hogy 

inogtak és elhagyták a zsidóságot, de éle- 
tük végén nosztalgiásan keresték önmaguk 
zsidóságát. Disraeli, Heine hiába tértek ki, 
ők továbbra is zsidóknak érezték és val- 
lották magukat. A nagy európéer, Georg 
Brandes, aki 80 éven át alig érzett valami 
közösséget a maga zsidóságával, élete vé- 
gén szintén rájutott a zsidó sorsközösség 
tudatára és egyik önvallomásában ezeket 
irja: „Hányszor éreztem, hogy amikor ne- 
mes érzésektől áthatva magasztos kulturtö- 
rekvésekben segitőkezet nyujtottam mások- 
nak – éreztem, hogy nem ragadják meg 
ezt a kezemet olyan vehemenciával, amint 
azt megérdemelte volna". 

Legyünk büszkék - igy fejezte be 
hatalmas beszédét - állampolgársá- 
gunkra, de éljen bennük rendületlenül a 
leszármazás közösségének magasztos tudata. 

— Egy kiló narancs 32 lei a Bel- 
városi cukorka üzletben. Rákóczy ut 8. 



dütlnek és 

irányban a folyton dekadensebb 

Napfényben csillog a hegy és a levelek az 

szik egyik rabbi a másik 

sanak fel. 

mind várakoznak Messiás kürtjelére, hogy 

száma). 
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Január 23-án Nahum Szokolow hetven 
éves lett. Zsidó felfogás szerint ez a töké- 
letes emberi kor, ami azután következik, 
az már ajándék Képzeljük el, ha a Gond- 
viselés annyi évvel akarná még megaján- 
dékozni a mi halhatatlanul nagy vezérünket, 
amennyire ajándéka Ő a zsidó népnek, a 
megpróbáltatások eme nehéz időszakában. 

Túl közel él aránylag hozzánk és túl 
kortársai vagyunk, hogy nagyságát le tud- 
juk mérni. Hogyha szorosan egy nagy hegy 
mellé állunk, ugy nem tudjuk átfogni an- 
nak dimenzióját, ugy nem tudunk ma még 
véleményt mondani az ő nagyságáról. Még 
nem tudjuk felmérni nagyságát, akármilyen 
szaperlativoszokban beszéljünk Róla. Két- 
ségtelen, hogy az utóbbi száz esztendőben 
kevés olyan diplomatája, irója, szervezője 
és modern prófétája volt a zsidóságnak 
mint — Nahum Sokolow. 

A világért sem akarom évek felsoro- 
lásával és müveinek számbavételével paren- 

táció jellegét adni irásomnak. Hol van még 
Sokolow az öregségtől ? Alkotó erejének 
teljében utazik, dolgozik, agitál és a cio- 
nizmusnak minden irányból tarajos hullá- 
moktól körülvett hajóján, dacosan és eréy- 
lyet ált a parancsnoki hidon és kormá- 
nyozza a hajót biztosabb rév felé. 

Sokolow személye elő tem egy hipo- 
tézisomat igazolja, Kora ifjuságomtói kezdve 
nagyon imponáltak nekem az orosz-zsidó 

koponyák. Az a nagy televény csodálatos 
elmékkel áldotta meg a világot. Mennyi 
művész, tudós, zseniális seif-made man ke- 
rült ki az ottani gettók sötétjéből ? Kora 
ifjuságukban a chéderben élesítik elméjüket 
a Talmud fóliánsai meltett, azután nekilen- 

generációk n át a fótiánsokon 
élesített elméjükkel belevilágitanak valamilyen 

emberiség 
soraiba, Ha Sokolow nem iró, diplomata 
és cionista vezér lett volna, hanem kémikus, 
vagy bankember, ugy bizonyára azzal is 
világhirüvé telte volna nevéet. 

sokolow számomra megfestesitője ,az 
orosz zsidós nagy, mindent átfogó agyve- 
lőnek, mely mint hatalmas szivacs, szivott 
magába tucatnyi nyelvet hihetetlen tudást és 
mindent, mindent, amit csak egy orosz- 
zsidó fej tud megemészteni. 

Érdekesnek tartom ezuttal elmondani, 

A hetvenéves Sokolov. 
jelent könyvemhez, melynek cime „Őrsön a 
zsidóság frontján... ! 

Másodszor jött Nagyváradra és izga- 
tottan vártam, mikor hozakodhatom elő 
kérésemmel. A sajtófogadtatás után ott 
maradtam nála a szállodában és előhoza- 
kodtam kérésemmet, melyet egyik ur, ki 
jólismert és suit-jéhez tartozott, melegen 
pártfogolt. De hogyan is iírjak előszót, hi- 
szen nem is tudom mi van a könyvben ? — 
modja kedvesen a Mester, mire megigértem, 
hogy kivonatosan közlöm majd vele köny- 
vem tartalmát németül, s akkor végleges 
választ fog andi. 

Az igért forditás elment Varsóba, mert 
akkor ott vezette a Keren Hajeszod kam- 
pányt, Semmi váfasz. Közben informálódtam 
azoktól, kik ismerik, s azt mondották, hogy 
nagy fába vágtam fejszémet, mert nagyon 

elfoglalt ember s nagyon megnézi hova ir... 
Azután Londonba ment sürgetés. 

Semmi válasz... Végre egy reggelen levelet 
hoz a posta, melyen örömmel látom a lon- 
doni Great Russel Street-i központi szer- 
vezeti iroda feladását. 

Megjött / Meleghangu kézirásos levél 
és mellette a gépirásos előszó, alatta So- 
kolow jólismert aláirásával. Nem volt akkor 
sok boldogaob ember nálamnál. Elvégre 
egy Sokolow előszó örömmel tölihet el 
minden ma élő zsidó irót. 

Természetesen örök ereklyeként őrzöm 
a nagy férfiu kézirását és hiszem, hogy 
öteszlendős Ádám fiam ha megnő és na- 
gyobb távlatokból fogja tudni mérni a 
„hegy" nagyságát, talán még büszkébb lesz 
apja könyvének előszavára — melyet Na- 
hum Sokolow irt — mint én! 

Adja a CGondviselés ajándékképen a 
zsidóságnak, Sokolow életének elkövetkező 
évtizedeit... 

Leitner Zoltán 

Olaszországban ujra feléfedt egy le- 
genda, mely szerint a történelmi Menóral 
melyet Titusz Flavius, Jeruzsálem pusztu- 
lása után egyéb zsákmánnyal együtt Ró- 
mába hurcoll, valahol a Tiberis folyó iszap- 
jában fekszik. Rómában mozgalom indult 
meg a menórah kiemelésére. 

Római 
római Titusz diadaliv reliefjéből kétségtelenül 
kitűnik, hogy a Titusz tiszteletére rendezett 
diadalmeneben a jeruzsálemi Szentélyből 
zsákmányott menórah, mint különösen érté- 
kes zsákmány volt látható. A menóráht 
azután más zsákmánydarabokkal együtt, a 
római békeistennő templomában helyezték 
el. További sorsáról már csak legendák 
maradtak reáunk. 

Egy legenda szerint, midőn Geuserich 
király meghóditotta és megsarcolta Rómát, 
a menóráht visszavitték Jeruzsálembe, ahol 
ismét zsidó tulajdonba került. Egy másik 
legenda pedig azt mondja, hogy az a hajó, 
melyen a menóráht szállitották, utközben 
viharba került s elpusztult. 

Egy a középkorból származó legenda 
szerint, a menóráht zsidók ellopták a rómal 
Béketemplomból s elsűlyesztették a Tiberis 
folyóba, hogy majd kedvező időben ujra 
felszinre hozzák s Jeruzsálembe elszállitsák. hogyan irt Sokolow előszót nemrégiben meg- 

Jeruzsálem 
Irta; SALOM ASCH H. 

Forditotta: LEITNER ZOLTÁN 

ágakon a melegtől senyvednek. 
egész keleti 
heggyel fehér 

És a hegy 
részét szemben a templom- 
sirkövek fedik be. Itt nyug- 

mellett és még 
sok más igaz ember. Rejtett lámpások és 
csendes nagyok. A világ minden részéből, 
országokon és tengereken keresztül ván- 
Szorogtak ezek a kiaszott, halálnak szentelt 
testek, nagy zsidó szellemeikkel, hogy itt 
az Olajhegyen, arccal szemben az Ur he- 
gyével és szent templomával temettessenek 
el. Hogy aztán, mikor eljövend Messiás ne 
kellessen nekik táveli országokból, Izrael 
országába a föld alatt henteregni, hanem 
rögtön a templommal szemben támadhas- 

,A hegy lábánál a próféták barlangjai. Sziklasirokban nyugosznak Ezra és Neche- mia. Absalon mauzoleuma is ott áll. Mind 

halotti álmaikból fölébredienek. És fölöttük a hegy tetején, Jeruzsálem 
pontján, ott honnan az egész vidéket átle- het tekinteni hegyeivel és völgyeivel a Jor- dán partjáig, egy valódi orosz orthodox moszkovita kereszt áll. 
Egy a negyvenszer-negyvenből (mel szám állitólag Moszkva ktezmel neren, 

legmagasabb 

Ez a legenda, mely most ismét feléledt a 

És mi fönt körüljárjuk egész Jeruzsá- 
lemet. 

Barátom szobrász, fiatal zsidó szel- 
lem, feje teli álmokkal, odapitlant Jeruzsá- 
lem romjaira és egy „diadalmas fasorról 
álmodik. De ne egy legyen mint Berlinben, 
melynek kőhőseit minden parádé előtt le- 
mossák. Nem. Legelőször Mózesnek akar 
egy emlékszobrot állitani Móriáh hegyén, 
merre felvezette őt Isten, hogy megmutassa 
az országot, melybe népét hozza. De neki 
nem szabad az ország határait átlépnie. 

Ide akarja felátlitani Mózest arccal Jeruzsálem felé fordulva. És éjjelente ha- 
talmas tüz lobogjon itt fel, mely egész Je- 
ruzsálemig vilázíi, Cion hegyénél megelég- 
szik Michel-Angelo Dávid szobrával. Ennek 
ellenében kapjon Jesaja a templomudvarán 
egy szobrot. Mikor az álpapokat gyerme- keikkel együtt kiűzi Isten házából, igy akarja őt ábrázoltatni. És még sok – sok mások- nak kell megkapniok emlékeiket, szobraikat. 
A makabeusok és a judeai hősök. Termé- szetesen az ősatyák is, a proféták és a ta- maiták. És aztán még Hillel, Bar-Kochba, a 
Baábyloni fejedelmek, Maimonides, Izráel 
Balsem. És még másoknak. Óh mennyi 
szobrot kellene a zsidóknak áltitani ! 

Csak azt nem tudja csupán, hogy be- 
leegyeznének a zsidók. Mert parancs, hogy 
,Ne készits magadnak faragott képet" Mikor 
Caligula szobrát felakarták a Szenttemplom- 
ban állítani, nem tudtak maguknak tanácsot 
adni, Ekkor Isten csodát művelt és Caligula 
meghalt. De ma mégsem volnának ily cso- 

HNová tünt el a Szentély menórája ? 
1 18-ik század második 

1, diktus pápa idejében élénk táma 

történetirók közléséből és a 

szent sirját is meg 

követő keresztény 
összeütközést megakadályozzák, ami nem 

ésjnagyon kedvesen. 
ládára ráutalva. .. 

felében XIV. Bene- 
tárgya 

volt. A római hitközség annak idején ugya- 
nis elhatározta, hogy a pápától engedélyt kér a Tiberis folyó átkutatására és a me- 
nórah kiemelésére. A kutatások költségeit a zsidő hitközség magára vállalta, annak ellenáben, hogy a talált tárgyak a hitköz- 
ség tuiajdonát képezik. Ezzel szemben a pápai kormány beleegyezését adta az ása- 
tások, illetve a kotorásokhoz, de azzal a feltétellel, hogy a talált tárgyak a pápáé. 
Minthogy a zsidók ilyen körülmények kö- 
zölt nem voltak hajlandók a kutatásokat 
folytatni, az egész ügy elmaradt s a legen- 
da lassan feledésbe ment. 
A19 ik század elején ez a legenda ujból feléledt és 1818 évben egy társaság alakult a kutatások megkezdésére. 1830 évben végre egy rendszeres munkaterv is készen állt, de a munka most sem kezdő- dött és a társaság tagjai elvesztették pén- züket. 1885 évben ujból felmerült a Tiberis 

kikutatásának terve. Egy Annibale Nuvoll nevü ember brosurát is irt, hogy népsze- 
rüsitse a Tiberis kikutatásának ideáját. De 
ezuttal sem lett semmi a tervből. Most már minden attól függ, vajjon akadnak-e olyan 
kapitalisták, akik hajlandók pénzt befektetni 
a Tiberis felkutatásának tervéért. 

Különben most állandóan állitanak fel 
itt faragott képeket: Egyik templomot, a 
másik ulán, egyik keresztet a másik után. Népek és templomok versenyeznek. Akinek 
keresztje legmagasabbra nyulik, az az ur 
Jeruzsálem fölött. 
Még egy emberöltő előtt az összes 
zsidó históriai helyet: a Cionhegyet, az 
Olajhegyet, a királysirokat és sok maást, 
nevetséges csekély áron meglehetett volna szerezni. De az első Cionbarát, ki Palesz- 
tinába jött, hogy földet vásároljon, nem akart törődni a ,sirkövekkel Itt éljünk és 
ne meghaljunk, hirdette, igy is hangzott jel- 
mondata : Filiszteusországba ment, filiszteus 
földet vett és koloniát alapitott. Pobedo- 
noszev és Vilmos császár jobb cionisták 
voltak mint ő. Az egyik megvete az Olaj- hegyet, a másik Cion hegyét. 

Eszembe jut, hogy még a keresztény 
kell látogatnom azt a 

barlangot, mely ma a „Megbocsájtás temp- 
loma" nevet viseli. - Odamentem, A régi 
vasajtó előtt katonák állanak őrségen. Vi- 
gyáznak arra, hogy a különböző Hitvallást 

templomhivők közötti 

mindég sikerült nekik. Az udvarban állunk 
és szemléljük a vaskaput. Egy orosz irgal- 
mas nővér lép hozzánk — megismerte, 
hogy hazájabeliek vagyunk — és nagyon 
óvatosan megkérdi tőlünk, hogy zsidók va- 
gyunk-e ? 

Igent mondunk. - Kicsit csodálkozik 
Keresztényi könyörü- 

letességgel mondja :



ÉPÜNK t93t jannuár 23 

Jehuda Leb Gordon. 
napokban ünnepelle az 
kult urvilág a nagy héber 

ke Vilná- 
szülők gyer- 

Az elmult 
egyetemes zsidó 
poéta szü 
ban születet 
meke v ó 

nyeri a háber d- 
mány k al apelm éle majd a bibliá át és a 

talmudot tanulja, s erencséjére hévber gram- 
matikát is tanul, ogy hogy már zsenge 
gyermekkorában ir és olvas a prófétak 
nyelvén. 

Talmudi, tanulmányaival 
1 tudós szomijal veti ma 

irodalomta és nagy élvezett olvassa a 
altászki ih" itodalom alkotásait. Tizenhé 
éves korában, minden idejét idegen nyelvek 
tarujdsának szenteli; ekkor tanul meg oro- 
szul, lengyelül, németü és franciául. Később 
szoros barátságot köt a „Hászkáláh" moz- 

galom Vilnában élő kitűünőségeivei; M I. 
Lebensohnnal és Adam Hacohennal, akik 
irodalmi munkásságában bátoritják, 

Huszonkét éves korában, Gordon le- 
teszi a vilnai rabbiszeminárium utolsó vizs- 
gáját és tanár lesz. ztáét minden szabad 
idejét, olvasmányainak és irodalmi alkotá- 
sainak szenteli. első költeményén az „Ahá- 
váh bén Diávid u Micl ael ciímün kivül, 
számos cikke jelenik meg az akkori héber 
sajtóban. Mini a Hamagid" cimű 
egyik szerkesztője, kitünő szatirikus és po- 
émikus készséget mulat. Különben is a 
harc az eleme, a lant nem zeneszerszám, 

hanem fegyver a kezében. Gyülöl minden 
álszenteskedést, minden papiasságot. A 
köznapokat dicsőiti, a munkát és a mun- 
kásélet egyszerüségét. Népében sem a ki- 
válót, hanem a mindegyiknél kiválébbal al- 
kotót, akarja látni. 

Héber munkásságával egyidejüleg ir 
az akkori orosz nyelvü zsidó lapokban is. 
Költeményeket, balladákat, és szatirikus 
verseket ir; ugyanakkor leforditja Lafontaine 
és Aesopus meséit héberre 

Mint tanár sokat szenvedett 

v 

egvidejüleg, 
gi páratia a vilá 

Gordon, 

– Akkor nem tanácsolom, hogy be- 
menjenek. 

Miért? 
– Mert akik nem keresztények, azo- 

kat megverik a török katonák. 
Barátom most igy gondolkozik: 
– Mi már a népünkből való vallása- 

lapitó miatt annyi verést kaplunk, hogy az 
a pár ütleg már igazán nem sokat számit. 

—– Heogy sirját megláthassuk, azért ér- 
méehány ütleget megkockáztatni, 
am én hozzá. 

A nővér szégyenkezve elfordult tőlünk 
közben mi azt gondoliuk : 

– M on jatok amit akartok, kedveseim. 
Istenét szolgálni, tanuljatok meg tőlünk. 

Mi ismerjük „v valamivel régibb idő 
óta mint Ti. Legalább ezerkétszáz eszten- 
dővel. A l átogatást népeink tánal a buzgó 
őr miatt, ki ajtaja előít állt, el kellett ha- 
lasztani. Tovább menink. 

— Most azonban barátom olajjal aka- 
rom megkenni testemet, ünneplő ruhámat 
felölteni és felmenni a templomhoz, hogy 
áldozatomat bemutassam". 

Keskeny elhanyagolt, elhagyott 
kon át, félig összedöőlt piszkos házak kö- 
zött (barátom meséli, hogy egykor itt azok 
boltok állottak, melyekben galambokat, 

olajat és fehér lisztet árusitottak az áldo- 
zatok részére.) vezet az ut fel a Templom- 
hegyre. Nagy és széles körülötte a térség. 
A hegy maga nem magas, de széles és fe- 
jedelmi. Rögtön látni, hogy az itt uralko- 
dés szinhelye volt. Aki itt áll az uralkodik... 
Fehér márvánnyal fedett hely, mely egykor 
a szenttemplom udvarát képezte, fehér már- 
vány lépcsők világitanak a napfényben és 
vezetnek fel a mosénoz. Itt, hol Jesaias 
jósolt, hol zsidó zarándokok CGalillából és 

»ól a zsidó nagy ünnepekre összegyü- 

utcá- 

1ott, hol zsidó hősök büszkén és nagyra- 
törően a szabadságért, hazáért és a szent- 
ségért harco.tak, hol papok a templom láng- 

tb mn 

tek, hol tengernyi zsidó ember moraj- 

..
..
..
..
. 

temé nyeként letart 

zsidó nevelésben bevezetett mjitása miatt a 
Tanatkusoktól és gyülölködő ellenfeleitői. 
1872-ben a szenipétervári hitközség titká- 
rává nevezték ki és vezetője ,A kultura 
terjesztése a zsidóságban" nevü egyesület- 
nek is. Ez az idő élete egyik nyugodt sza- 
kát képezte, mert alkalr ma volt erejét és te- 
hetségét csendben munkájának szentelni. Ez 
a nyugodt élet azonban nem volt tartós, 
mert 1879 ben elilenségei áskátódásának 

ztatták és eportálták. 
őn sok kinlódás és szenvedés után is- 

ét hazk , állása be volt töltve. 
Élelének e egy et ds momecsnt 

Éhezők, árvák, aggok és betegek nagy- 
részt valamennyien hajjakot kaptatok a zsi- 
dó sziv jóvokából. Egyetlen szívből fakadó 
feljajdulás és megvatósult a semmiből mo- 
dern zsidőkóiház, szülde, árvaház meg 
mépkonya és ki tudná a nyilvános és tit- 
kos , jót" szolg gátó intézményeket felsorolni. 

A zsidó sziv és lélek tehát alkotott 
sok szépet az idők folyamán, de mit tet- 
tünk a zsidó lelkekért ? Mit ettünk az él- 
len-szomjan, irany nékül baktató, korán el- 
aggott, beteg. elárvult zsídó lelkekérnt ? 
Mondjuk ki igazán : semmit ! 

Mert való igaz! Vaa iskotánk, van 
ehésesznk elég. Ám a zsidó lélek ép ugy 
megköveteli a táplálkozás folytonosságát, 
akár a korgó gyomor. Tragikus nagyon, 
hogy a zsidóság, az alig 13 éves apró 
csemetéket szabadjára hagyja és nem nyujt 
tovább leiki táplálékot, sem hajtékot, ahol 
tovább képezze magát az ifju zsidó lélek. 

Mint az áradat, ha utjában feltartóz- 
tatnád, minden akadályt leküzd, zuzva-törve 
keresi és megtalálja a legitim vagy illegitim 
árterüle et, ahol biztosan pusztit és rot- 
haszt mindent, amit alkottál. 

Igy magad ellen uszitod a zsidó ifju- 

iyen és a szé! es lépcsőkön dervisek feküsz- 
nek fehér köpenyegekben és élvezik a nyu- 
galmat és a naptényt. Néhányan felsőtes- 
tükkel hajladoznak a Korán fölött, de köz- 
ben kezüket kinyujtják a baksis után, ha 
egy európai elmegy. előttük és ajántkoznak, 
hogy megmutatják mosélkat. 

Mégis csak ugyanaz a templomudvar 
z, mely életében minden pillanatban Eu- 
rópa sorsát évezredekre előre megjelölte ! 
Ez az a főlddarab honnar a kultura 
származott, mely Rómát ésa hént legyőzte! 
Es most itt sütkéreznek srek a vad szer- 
zetesek. 

De legalább „ezek" barátságosabbak, 
mint „amazok". Bevezettek bennünket a 
moséba, mely a templom helyén áll, és 
megmutatták az összes szentségeket (ter- 
mészetesen baksisért és egy tiszt kiséreté- 
ben) a templom olajkövét (talán egy, azon 
kövek közül, melyen Jákob ősatyánk Bét-Él- 
ben álomra hajtotta fejét.) Az ágbogas kor 
kor, melyben a kos megakadt mikor 
rahám Izsák fiát áldozatul akarta oz r 
Egy oszlop a templomból. (Hasonlót láttam 
már a római Pétertemplomba.) Azután leve- 
zetett a pincébe, hol a haromezer oszlop 
áll, melyek a templom-helyet alátámasztják. 

ldőközben késő lett és éhesek is vol- 
tunk. Elhatároztuk, hogy haza megyünk. A 
hazafelé vezető uton találkoztunk egy len- 
gyel-zsidó lakodalmas társasággal, 
dobpergés és férfiének mellett vonult el. 
Más zenét mellőznek, emlékéül a templom 
lerombolásának). A házasodó két gyermek 
volt, kiket Jeruzsálem utcáin végig az eskü- 
vőhöz vezettek. Az aktust magát a chaszid 
templom tetején tartják meg, melynek láto- 
gatói közé a szülők tartoztak. 

A menet emberei azt a benyomást tették, 
hogy a jobbmódnak közé tartoztak és semmi 
sem volt rajtuk, mely a E0 luszra emlékezte- 

aftánok fölött lábig 
érő szörmével fedett tengyel köntöst és fe- 
jeiken cobolysapkát hordottak. Mint a len- 

tett. A férfiak az atlasz 

Erdély legnagvobb hítközsá gében. 

ságot, ha nem n sondoskodsz további lelki 

mely 

az 1881-ik évben, amidőn barátai és számos 
tisztelője irodalmi működéseinek 25. éves 
jubeliumát megünsnepeiték. Négy kötetben 
adták ki összes irásait, melyek akkor a hé- 
ber irodalom Jeg golvasottabb művei voltak 
az egész dlaszrörában 

Néhány évvel ezután Gordon fészt- 
vesz a „Hamájic" és a Voshorel" cimi 
orosz ján szerkesztésében. 

7. L Gordon mankatársa volt az orosz 
nyelvü Brokhaas ezciklapédiának, amely- 
nek a zsidókra vona kozó fejezeteit Ő sSzer- 
kesztet e. 

Gordon rákbetegsé 
miotán még ézszes művel 

iló N épházat! 
tápláfékáról. Nézz körül mutatva, hol látod 
a ,ma" ifjuságát és ha mindent látál, két- 
ségbeesetten vallod 
j szgnak olyan hajték kell, ahol kedvvel 
művel lelkét, ahol megalálja önmagát, zsi- 

dó szivét-lelket, ahol konzervája azt az 

szivott. k 

Zsidó Népházat az ifjuságnak, ahol 
gazdag zsidó könyvtár és olvasóterem áll 
rendelkezésére, ahol képzett előadók nemes 
feladatra buzditsák az HMjuságot, ahol mele- 
gedve tanuljanak és ahol tanniva felmete- 
gedjenek a zsidó törienelem, a zsidó etika 

A könyvtárat megteremti a zsidó sziv 
felbuzdutása, a többit elvégzi a tanulnívá- 
gyó, jobbsorsra érdemes zsidó ifjuság. 

Hitközségi vezetők, keressétek az utat 
mely az ifjuság lejkéhez vezet adjatok haj- 
lékot az első erdályi Zsidó Nápháznak, 

Koós Leó 

Értesités. 
243 TTOn éttermeinket imisoara ózsefváros, 

Kossuth Lajos ucca 4 sz. . emelet 5 ajtó alatt 
megnyitottuk, lzletes hazikosztot adunk ugy 
abonenseknek, mínt házon kivül is. Mérsékeit 

árak! Utazóknak 10 százalék engedmény! 
Rankettek és esküvők rondezésé! vállalink 

kedtek nagy kegyesen. Egyenese és büsz- 
kén lépkedtek, nyilván előkelő famitliákból 
származtak. Az asszonyok fehér selyemruhát 
hordtak és himzett selyemkendőket. 

Férjeik mögött lépkedtek A fehér 
szombati főkötő alól, nemes zsidó arcocs- 

tességtől. A zsidó asszonyok ékszereit hor- 
dozták. Gyöngy sorokat nyakukon és nagy 
brilliáns tülön függőket. Büszkén és feje- 
delmien lépkedtek mint férjeik, hiszen test- 
vérüket kisérték - a menyasszonyt az 
esküvőre. Nem volt ez lármás ujjongó ki- 
séret – mert az ilyen tiltva van Jeruzsá- 
lemben - hanem telve csendes, tükos, 
kedves szomorusággal, telitett menet. Azzal 
a csendes gyásszat, mely a bucsuzó szom- 
bat fölött lebeg, azoknak a melódiáknak a 
kedves szomoruságával, ahogy a „Szombat 

szával, kinek hercege fogságban van. Igy 
vezetik Jeruzsálemben a zsidó lányokat az 
esküvőre... 
Mikor hazaérkeztünk már ottaláltuk bok- 

barátomnak vendége van és nem akarta el- 

rahám ősatyánknak a vendégszeretetről 
szóló parancsát. Azért kéret bennünket 
szombatra magához, hogy megtiszteljen en- 
gem és barátomat. 

A vendég tiszteletére a vizzel is bő- 
kezübb lett, kinyitatta a ciszternákat, tetszés 
szerinti használatra. 

— Szombathoz... mondta barátom 
ez azt jelenti, hogy már az „Énekek Éne- 
kéhez" Mert szombat náluk már a péntek 
délutánnal kezdődik. Tehát : ,Kengesd tes- 
teded olajjal, öltsd magadra ünneplő ruhá- 
dat és jöjj az ,Énekek Enekéhez" 

em kentem testemet illatos olajjal, 

magad is, hogy az if- 

meghalt 5652 Elul 

ellenálló erőt, amit gyermekkorában magába 

kincses tárh ózánál 

kájuk kivilágitott az örömtől és szemérme- 

mennyasszonyának ének"-ét a három gyász- 
hétben éneklik. Olyan hercegnő titkos gyá- 

harai házigazdánkrövid levelét, melyben szom- 
batra meghivott magához. Megtüdta, hogy 

szalasztani az alkalmat, hogy kövesse Áb- 

de ruhát váltottam és elmentem barátommal 
a bokharai házigazdához, az „Énekek Éne- 
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HIREK 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 

rás meglelölesével engedjük meg. 
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Péntek. Svát 5, január 23. 
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Szombat befejezése 6 05 

— A világ legészakibb városának 
zsidó élete. Trondhjem, január 10 (ITA). 
A trondhjemi cionista csoportot megláto- gotta Julius Sámuel, oslói rabbi. Trondhjem arról nevezetes, hogy a legészakibb város a világon, hol zsidő hitközség van. 150 
személy volt jelen az előadáson, melynek 
tárgya „Orthodoxia és cionizmus" volt, 
Utána nagy vita következett, melynek tár- 
gya „Összefogja-c a cioniízmus a vallást, 
kulturát és nemzetet ?* A letolytatott sákel- 
akció szép eredményt mutat. Amint látjuk, 
az északi feny országában a hideg és örök hó bírodalmában is a zsidó sziveket a vi- ták hevitik és azéri az országért lelkesedik, 
hol a citrom és narancs virnl. Az örökké keletre vágyó zsidó nép északra vetődött 
fiai hűek maradnak ott is fajukhoz és né- 
Pük ideá jához. (A szerk) 

Veszélyben a frauciaországi 
zsidő bevandortás. Páris, január 16 A 
francia kormány uj törvényt készit elő a bevándorlásról és a franciaországi letele- 
pedésről. Ez közetről érint csaknem vala- 
mennyi zsidó bevándorlót, kik a legutóbbi 
öt évben vándoroltak be. Az impulzust erre 
a decemberi munkanáiküliek indexe adta. 
A tervek szerint munkakönyvet nem kap 
az, aki legalább öt éve nem tartózkodik az 
országban. Más szakmát sem szabad vá- 
lasztani és a határokat is elzárják, csak tu- 
ristáknak engedik meg az országba való 
tartózkodást. Nagy csapást jelent ez a zsi- 
dóságra, mert az utóbbi időkben átlag he- tenkint ezer zsidó vándorolt be Lengyel- országból Franciahonba Az uj törvény élet- 
belépte esetén sokezernyi zsidónak kellene elhagyni az országot. 

A Habima londoni vendégszeres- lése. Amint már legutóbb megemtékeztünk 
róla, a Habima héber szintársutat London- ban szerepelt a Phönix szinházban Az összes angol japok a legnagyobb elisme- 
résse emékeznek meg a vendégszereplő szintársulatról, kikről mint a patesztinai héber kultura reprezentánsainak tartanak. 
A nagy fapok közül jegmelegebben a Times, 
a Manchester Guardian és a Daily Telegraph irtak és örök emlékezetünek tartják a ven- dégszereptést az angol szinpad történeté- 
ben, A Habima szintársulat január 20-án indul vissza Marseille-ből Palesztinába. 

letes munkaja: Az utóbbi időben kétség- 
telenül örvendetes fellendülés észlelhető a szigeti Mizrachista életben. A Ceire Mizrachi 
iniciativájára alakult Bné-, Bnoith Akiba és az ifjusági Poel M. megalakulása után egy nagy Poel M. csoport megaiak lását hata- 
lozták el, mely a szigeti zsidó munkásság, a vallásosság alapján állók rétegeit foglalja 
magában. A reorganizációs müűüveleteket, 
folyó hó 11-ére, vasárnap estére tüzték ki, 
egy nagyszabásu teaestély keretében. Az estélyen megjelentek a város ifjusági egye- sületelnek reprezentánsain kivül valamennyi 
számot tevő munkása Stera A. rövid meg- 
nyitó beszéde után, Kolfter Mózes a Csei 

lommal felszólaltak Appel, 

A szigeti mizrachisták lendü- 

Poel M. célkitüzéseit. Majd áladja a szót 
Rottenberg József-nek, aki hosszas beszé- 
dében felszóliítja a jelenlevőket, a Poel 
M.-hoz való csatlakozásra. Végüt pedig, 
Stern záróbeszédével, a nivós ünnepély, 
melyet a Bné Akiba énekkara Taub User 
aszisztálása mellett füszerezett, lelkes han- 
gulatban bezárult. A rendezés körül fárad- 
ságos munkájukkal nagy érdemeket szerez- 
tek maguknak Műller Mózes, Stern Lévi, 
Schreter A, Appel Chajim, Lax Móric, Ká- 
bán Ignátz és Scharf I A helyi Ccire Miz- rachi vezetőségének delegáhjai a napokban 
kiszálltak a Szi etről husz kilóméternyire eső Barcánfalva községbe, hol a nagy temp- 
lomban népgyülést rögtönöztek, mely alka- 

Gerner, Reich 
és Izrael chávérok és megalakitották a Ceire 
Mizrachi ottani helyicsoportját. Tekintettel 
arra, hogy a női osztályon is je en voltak 
szép számmal, alkalmasnak látták a hely- 
zetet a Ceiroth megalakutására is, aminek 

zőbizottsága Stern Fáni, Stern Lea, Stern 
Cüi és Steru Sári lettek. A Ceire részéről Stern J Meche', Feig Józset, Fried H, Gluser Ábrahám fettek a bizottságnak tagjai. 

– Tanisz gettója eltünik. Páris, 
január 15. Tunisz városának tanácsa elha- tározta, hogy a Harah nevü zsidólakta ne- 
gyedet, melyben még igen sok középkorból 
fennmaradt híres zsinagóga áll, lebontatja 
és helyébe modern városrészt épit. 

– Németország a legnagyobb pa- lesztinai norancsvevő a kontinensenmn. Jeruzsálem, január 14. December közepéig 
Palesztinából 500 ezer láda narancsot ex- 
portáltak, ebből 305 ezer egyenesen Ang- lHiába ment (előbbi évben 257000 táda), Port Saidon keresztül 78 ezer láda, mig 115000 
ládát az európai kontinensre exportáltak (előbbi évben 67000). Az európai konti- nensre küldött áru nagyrésze Németország- 
Ba volt cimezve. 

– Baal-Sem sirját feldulták a 
kommunisták. Riga, jannár 14 (ITA). Uta- 
sok, kik Szovjetoroszországból jöttek Ri- 
gába mondják, hogy a legujabb valláselle- 
nes kommunista kampány folyamán elpusz- 
titották a zsidóság két balhatatan nagysá- 
gának sirját is. Az egyik Baal Sem sirja 
Mezhibozh ban. a másik; bratzlavi rabbi 
Nachman sirja Umanban. Tórszurás ez min- 
den zsidó léleknek, kik tudják, mit jelente- 
nek ezek a nagyok a zsidóság történetében. 

— Ottoleaghi protesszor kitünte- 
tése. Róma, január 10 (ITA) Az olasz 
kormány Ottolenghi protfesszor, velencei 
főrabbinak, a Commendatora detla Corona Dilta ia" nagy rendjelet adományozta. Ot- 
tolenghi egyike a legte intélyesebb zsidó 
vezértiaknak O aszországban, ki számos 
tudományos zsidó műüvet adott már ki, 
melyek korszakalkotó fontosságuak voltak. 

– Oszkár Wassermann Lengyelor 
szágban. Oszkar Wassermann, a Detsehe 
Bank igazgatója, a németországi Keren 
Hijeszod bizottság elnöke Varsóba érkezett, 
ahol a lengyelországi zsidóság körében 
nagyirányu propogandamunkát végez a 
Keren Hajeszod érdekében. Tiszteletére a 
varsói zsidó hitközség képviselőtestülete 
ünnepi ütést tartott, amelyen a hüközség 
elnöke és az összes zsidó 
képviselői melegen danepelték. Wassermanna 
válaszában arról beszélt hogy a zsidóság 
mindinkább szétforgácsolódik egy nemzet- 
közi összejövetelen alig tudják egymist 
megérteni és igy kötelességünk legatább 
egy semleges pontot teremteni, ahol a sa- 
ját nyelvünkön fogjuk egymást megérthetni. 
A zsidóságoól sok ut vezet kifelé da a 
zsidósághoz vissza csak egy ut vezet és 
ez az mrec nati a 

0r, krém, szappan elő 

eredményeképen a Ceiroth ideigtenes inté- 

intézmények 

nő fel ott, a héber nyelv ujjászületése 
éppen olyan csoda és álom, mint Palesz- 
tina egész élete. Az utóbbi évek sok csa- 
pása akadályozta munkánkat. De ezek csak 
kisértések, amelyek nem tántorithainak a' 
bennünket kötelességeinkiől..Teljesitse 
minden zsidó kötelességét — igy fejezte be 
beszédét — nemcsak Palesztinát, hanem 
önmagatokat segititek. A becsületetünkről, 
a zsidóság preszüzséről, minden egyes 
zsidó becsületéről van szó." A beszéd rend- 
kivül nagy benyomást keltett a lengyeter- 
szági zsidóság vezetői körében. 

—– Makarof tengerszgy fia áttárt 
a zsidó valtásra. Párisból jelentik. Ma- 
karof tengernagynak, az orosz-japán hábo- 
ruban az orosz fiotta egyik parancsnoká- 
nak a fia, családjával együtt a zsidó hüre tért és az Ábrahám nevet vette fel. A ten- 
gernagy fia kijelentette, hogy apja okmá- nyai között megtatálta a bizonyítékát an- 
nak, hogy a családja zsidó eredetü és ez- ért elhatározta, hogy visszatér ősel hitére 
és Palesztinába költözik. 

— A szlovenszkói jesivák száma. A legujabb statisztiszka szerini Szlovesz. 
kóban 36 jesiva van 2000 halligatóval s 49 
talmudtóra 2200 növendékkel. A pozsonyi, 
galántai, surányi, nagyszombati jesiváknak 
átlagosan 200-200 növendékük van. 

– A naptárreform és a zsidóság. 
Zürich, január 9. A Népszövetség 1931. 
évi október havára hivta egybe a naptár- reform végleges letárgyalására hivatott ér- 
tekezletct. A svájci zsidó lapok értesülése 
szerint a világ minden részéről beérkezett tiltakozások ügye rosszul áll, amengyiben 
az előjelek szerint kétségtelen, hogy az 
ugynevezeit blanko napnak a bevezetése lesz a retorm lényege és igy a szombat tel- 
jes eltolódása fog bekövetkezni. Zsidó 
körökben mindent elkövetnek, hogy a ter- 
vezett naptárreformot megakadályozzák, erre azonban kevés kilátás van. 

– Pankotai izr. hitközség tiszt- 
ujitó közgyülése. Az 1931 évi január hó 
11-én tartott rendes évi közgyülés alkal- 
mával egyhangu lelkesedéssel Herzka Ár- 
min uradalmi igazgatót választották meg 
elnöknek. A többi tisztségek a következő- 
képen lettek egyhangulag betöltve, Alelnök 
Dr. Werner Miklós. Templomelőljáró és 
házgondnok : Irányi Mór. Pénztirnok 
Werner Fütöp. Ellenőr : Karácsonyi Józset. 
Jegyző : Weinfeld Sándor. Választmány - 
Molnár József, Márton Sáundor, Menzer 
Adolt, Morvay Dezső. Számvizsgáló bizott- 
ság: Márton Sándor, Morvay Dezső, Kun 
Jenő. Chewra bizottság: Herzka rmin, 
lrányi Mór. Neumann Miksa, Schwartz 
Gáza, Kun Jenő. Adóékive:ő bizottság : Dr. 
Werner Miklós, Márton Sándor, Morvay 
Dezső. Menzer Adolf, Schwartz Géza, 
Adófelszólamlást hizottság : Molnár József. 
Dr. Weisz Józset Dr. Ledermann Márton, 
Lobstein Sámuel, Csillag Sándor. Herzka Ár- 
min clnök széktogi alója alkalmával lendületes 
beszédet tartott s azt a következő szavakkal! 
záttabe: „Uraim! Sahse volt annyira szüksé- 
günk az összetartásra mint mia, amikor a 
zsidóságot minden oldalról támadás éri. 
Emlékezetünkben vannak még a közelmuli- 
ban történt zsidó ellenes kilengések, melyek 
minden zsidó ember szivében nagy meg- 
döbbenést és fájdalmat keltettek Ezéri ké- 
rem Önöket, tarisanak össze legyünk egy 
test, egy lélek, hogy szükség esetén zsidó 
tes véreinket kel őképen támogathassuk 
és megvédelmezhessük. Eezel tartozunk 
Oseinknek, Apáinknak, szját magunknak és 
utódainknak" Sonnenscheia Éllás főrabbi a 
telépő tisztikarnak megköszönte buzgó fá- 
radságukat, melyet a hitközség érdekében 
kifej ettek. Az uj tisztikar működésehez pe- 
digz Isten átdását kérte. A közgyüűlés még 
Molnát József volt elnököt érdemeinek elis- 

lasztotta m egyhangulag s ezzel a köz- 
gyülés véget ért. 

e 

EERx 

dését. 

* 

. 
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—- Megalakult az első zsidó hitköz- 

ség Spanyolországban. 1492 óta, mióta 

a zsidókat Spanyolországból kiüzték, most 

történt meg először, hogy Machidoban, 
egy kis külvárost zsidó imaházban egy kis 

zsidó hitközség imádságra ülhetett össze. 

Körülbelül 30 térfiből álló gyülekezet en- 

gedélyt kapott a kormánytól, hogy az első 

spanyol templomközséget megalakitsa. Igen 

egyszerü formák között jászódott le a meg- 

ható és történelmi jelentőségű ünnepség. 

Megjelent erre az alkalomra a madridi 

rendőrség egyik kiküldöttje is. A kis hit- 

község megalakulását és a templom meg- 

alakitását egy Bauer nevü írancia bankár 

tette lehetővé, aki a tiszteletbeli főkonzuli 

méltoságot tölti be és akinek családtagjai 

közeli kapcsolatban állanak Alfonz spanyol 

királyhoz, amennyiben a bankár leánya a 

királynő kiséretéhez tariozik. Magát Bauert 

megválasztották az uj hitközség elnökévé. A 

királynál való közbenjárásának köszönhető, 

hogy annyi fáradság után a zsidő hitközség 

is elismertetést talált és az egyházi hatósá- 

gok tiltakozása dacára az is sikerült neki, 

hogy a város nagy temetőjében külön par- 

ccllát szakitsanak ki a zsidó sirok részére. 

Az uj templom fenntartásával járó anyagi 

terheket is magára vállalta Bauer bankár. 

Közel fél ezred év óta igy költözik vissza 

hivatalosan Spanyolországba a zsidóság örök 

szelleme, melyet annakidején halálra és 

számüzetésre itéttek, amely tulélte az inkvi- 

zició máglyáit és vérbiróságait. 

MIandó 
érhetnek ügyes képviselők ma- 

gánvevők látogatásával. 

megélhetést, ma- 

gas keresetet el- 

Sürgős cimközlés 
Allandó" : 

jeligére 
RUDOLF 

MOSSEHOZ, 

v v Cluj kéretnek. 

Félix M. Warburg. Felix M. War- 

burg, a kiváló emberbarát és az amerikai 

élet kimagasló vezérférfia most tölti életének 

60-ik évél, mely alkatlombol őt világszerte 

meleg ünneplésben részesitik. Warburg 

1871-ben Hamburgban született, 1894.ben 

ment át Amerikába, házasságot kötött Schilf 

Fridával, Jacob H. Schitf léányával és 

1896-ban a Kunn, Loeb ét Comp. bankház 

tulajdonosa és több nagy vállalat vezetője 

1ett. Félix M. Warburg életének legjelentő- 

sebb mozzanata az a működése, amelyet- 

szóciális téren fejt ki és amely valóban 

példátlan. A bevándoroltak támogatásától 

kezdve a csecsemővédelmen át aa testileg és 

szellemileg visszamaradt gyermekek és 

bűnözö tatalkoruak, vakok és mindezek 

oktatóinak támogatásáig alig van a társa- 

dalmi gondoskodásnak ága, melyet nem 

támogatott volna és amelyben hatalmas 

intézmények által nevét nem tette volna 

maradandóvá. 

Nathan Strauss halála. Newyork- 

ból jelentik. Nathan Strausz, az ismert zsidó 

nagytőkés és emberbarát meghalt. Érdekes 

ez ember pályatutása. Gyermekkorától fogva
 

Ámerikában nevelkedett, de Németországban
 

született. A rajnai Pfaizban, Németország- 

nak ebben a gazdag tartományában születe
tt 

1848-ban s most január 31-én lett volna 

nyolcvanhároméves, 1894-ben Newyork po
l- 

gármesteri állására jelölték, de ő nem fo- 

gadta el a jelöltséget. Négy évvel azután 

mégis elfogadta Newyork közegészség 

ügyi bizottságának tkelnökségét. Az 1893- 

94-év telén szénnel kenyérrel és füszer- 

vetkező szigoru télen pedig menedékhe- 

lyeket állitott hajléktalanoknak, kik fejen- 

ként – 1200-an voltak - napi öt centért 

kaptak ott szállást és reggelit. 1898-ban, 

a spanyol amerikai háboru idején hűtőte- 

leppel ajándékozta meg a kubai Santiago 

városát. Egészségügyi szakosztályt és Pas- 

teur-intézetet atapitott Palesztinában, a bib- 

fia földjén s azóta népkonyhákat tartott fenn, 

hol naponta ezerhétszáz szegény kap in- 

gyen ellátást faj- és valláskülömbség nél- 

kül. Az amerikai zsidókongresszus 1920 ban 

s 1922-ben ujra elnökévé választotta meg, 

elismeréssel adózva ezzel annak a férfiunak, 

kinél nagyobb arányban és nagyobb szi- 

vóssággai alig áldozta magát valaki az em- 

ber és elsősorban a zsidó szeretet és a 

szegények segitségének munkájára. 

- Elhéjasodásnál. köszvénynél és 

cükorbetegségnél a természetes „Ferenc 

József, keserűviz javitja a gyomor és a 

belek működését és előmozdiija az emész- 

tést. Az anyagcserebántalmak gyógyitó el- 

járásainak több kutatója megállapitotta, hogy 

a Ferenc József viz kura nagyon szép 

eredményre vezet. A Ferenc Józsei kese- 

rüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 

füszerüzletekben kapható. 

Lucien Wolf végrendelete. Lon- 

donból jelentik; A napokban hirdették ki a 

nemrég elhunyt Lucien Wolt végrendeletét. 

Mintegy 4,000 fontnyi vagyonát részben 

gyermekeire, részben özvegyére hagyta. 

Nagy értékü könyvtárát és rendkivül fon- 

tos naplójegyzeteit, amelyek különösen a 

békekonferencia alkalmával, 1919-ben a 

zsidék kisebbségi jogainak biztositása tár- 

gyában különtéle államokkal folytatott tár- 

yalásait tartalmazzák, az angolországi 

sidó Történelmi Társaságnak adományoz- 

ta. amelynek elnöke volt. Az ICA-ra és a 

Joint Foreigen Comitee-re vonatkozó ira- 

(okat a nevezett társaságokta hagyta. 

A jugoszláviai sionista szövet- 

ség elnökének kitüntetése. Belgrád, 

január 6. Sándor király a jugoszlávai zsi- 

dóság népszerü reprezentánsát, dr. Dávid 

Aikalay belgrádi ügyvédet, a jugosztáv 

Cionista Szövetség elnökét a most létesített 

„Jugoszláv Korona" magas érdemrenddel 

tüntette ki. A magas kitüntetés a jugoszláv 

zsidóság körébpen nagy megelégedést kel- 

tett. 

— Lengyelország és Palesztina 

között direkt hajóösszeköttetés létesül. 

Varsó, január 16. A svéd Keleti-Hajózási- 

társaság elhatározta, hogy uj vonalat léte- 

sit, mely Gdynia nevü Danzig melletti len- 

gyel kikötőben kezdődik és a levantei par- 

ton végződik. Ezáltal direkt hajóforgalom 

kezdődik Lengyelország és Jaffa között. 

- Purimjátékok magyar nyelven. 

Manheim Mór, Debrecen Piac u, 41. Kér- 

jen részletes ismertetést. 

Ceire Mizrachiban. Eredményes multra 

tekinthet vissza a felsővisói Ceire Mizrachi. 

A napokban tisztujító ülést tartott. Teszler 

Mendel választmányi elnök, megnyitójában 

rámutat a kvuca eddigi tevékenységére és 

megköszöni az utóbbiakban beiratottakat. A 
szavazás után az elnök felolvassa a válasz- 

tás eredményét. Elnökség: Farkas M. Dá- 

vid, Teszler Hermann és Pollák Izráel. 

Pénztárnok: Stei Jakab. Titkár: Benjamin 

Scheiner. Ellenőr: Lebovits Lajos. Könyv- 

tárnok; Teszler Duci. Teszler Hermann 

hatalmas köszönő beszédében beszámol a 

Mizrachiért eddig vivott harcról és kijelenti, 

hogy továbbra is fáradhatatlanul fogja ezt 

folytatni. Egy évi munka eredményeképen, 

sikerült már nagyszámu vallásos zsidó kö- 

zönség szimpátiáját megnyerni. A Hatikva 

és Techzaknu hangjai mellett zárták be az 

— Tisatujitó gyülés a felsővisői 

– Camille Huysmans intervenci- 
ója Lord Passfieldnél. Antwerpen január 
18. A szociálista internácionálé ismert ve- 
zére, a volt belga miniszter, Camille Huys- 
mans, az ottani Pro-Palesztina bizottság 

határozatáva! egyidejüleg terjedelmes em- 

lékiratot juttatott Lord Passfield angol 
gyarmatügyiminiszterhez, melyben részlete- 
sen kifejti a második internácionálé szem- 

pontjából a Fehér Könyv annutlálásának szük- 
ségességét. Azzal is megindokolja áltás- 
pontját, hogy szociálista szempontból lé- 

nyeges a palesztinai épitési munka nyugodt 
folytathatása. 

- Angliában a zsidékra nézve 
kedvezően oldják meg a vasárnapl 
munkaszünet kérdését. Londonból jelen- 
tik. A nevcastlei uj rendelet a vasárnapi 
munkaszünet kérdésében, a zsidókra nézve 

kedvező enyhitéseket tartalmaz, Igy például 
mislatt a borbély özletek vasárnap zárva 
maradnak. a szombaton zárva tartott zsidó 
borbély üzletek vasárnap egész nap nyitva 
tarthatnak. Továbbá mialatt a mészárszé- 
kekre is teljes vasárnapi munkaszünet áll 

szombaton át zárva voltak, vasárnap ugyan- 

csak kinyithatnak és üzemben maradhatnak. 

P. Ruthenberg lemondása. P. 

Ruthenberg, a róla elnevezett nagy palesz- 

tinai villamossági müűvek igazgatója, levelet 

intézett a „Doar Hayom"-hoz, melyben ka- 

tegorikusan kijelenti, hogy semmi esetre 

sem fogadná el dr. Chaim Weizmann helyét 

a cionista Executive elnöki székében. Szó 

van arról is, hogy Ruthenberg lemond a 
„Waad Leumi" elnökségéről is és tejjesen 

visszavonul a politikai élettől és csakis 

gazdasági kérdéseknek szenteli idejét. 

bécsi lapok közlik, Viadimir Jabotinszky ja- 

nuár havában odaérkezik és nagy meetinget 

tart a Konzerthaus nagytermében. 

— Leon Motzkin beteg. Párisból 

jelentik, hogy a Cionista Aktionskomitée 

elnöke betegsége miatt orvosai rendeletére 

Nizzába utazott. Motzkin a közeljövőben 

távol ke'l tartsa magát minden politikai te- 

vékenységtől. Ennéllogva nem vehet részt 
a Jewish Agencynek az angol kormánnyal 

folytatott tárgyalásain sem. Hlelyette az 

Agency politikai kommitféjába helyét Isaac 

Naiditsch foglalta el, ki már Londonba is 

érkezett. 

lrland szabadsághőse: zsidó. 

Londonból jelentik: John Irwin, az ismert 

angol antiszemita ujságiró mostanában Ame- 

rikában járt, ahol különböző kutatásokkal 

is foglalkozott. Kutatásairól Irwia miniszter 
hosszabb cikksorozatot közölt s egyikében 

elmondja, hogy De Vatéra, az írlandi sza- 

badság harc hős vezére, zsidó. De Valéra a 

cikkiró szerint egy newyorki zsidó család 

gyermeke volt, ahonnan szüleivel együtt 

idandba vándorolt, ahol az egész család 
naturalizátta magát. 

konferenciája lezajlott. Legutóbb meg- 

emlékeztünk a francia revizionisták konfe- 

renciájáról. A konferencián résztvett 

delegátus elhatározta, hogy megszakitanak 

minden összeköttetést a cionista világorga- 

nizációval az esetben, ha a legközelebbt 

azok közül, 
előidézésében részesek és mindazokat, kik 

államot. 

fenn, addig a zsidó mészárszékek, melyek 

— Jabotinszly Wenben. Amint a 

A francia revizlonista cionisták 

kongresszuson nem távolítanak el mindenkit 

kik a mostani súlyos helyzet 

végcélként mást hangoztatnak, mint a zstdó 

Müveszi perzsaszőnyegek, 
szövött gobelinek, külföldi fonalak 

Schulhotf Emilné 

oRHEMT Szövőművészeti Iskola 
ORADEA, Strada Ep. Ciorogariu [17. 

Vidéki rendelések utánvéttel 

áruval látta el Newyork szegényeit, a kö- 

Fahriga Fuzionata 
KÖrPOT: St. Nlcu Pilinestu 1. Teleton: 1044-1048 

ülést. T. H. 
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gyorsan és pontosan eszközöltetnek 
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kásokkal épülhet fel Palesztina. 

tartani. Szombat délután 
órakor talmud előadás, előadó: Weisz 

1931 január 23. 

A toplitai Celré-Mizráchi köz- 
gyülése. A toplitai Ceiré Mizráchi rendki- 
vüti gyülést tartott, melyen a város összzsi- 
dósága megjelent, Kandel Chaim a megje- 
lJenteket üdvözli és átadta a szót Schwartz 
Salamon chavérnek, aki másfél órás frap- 
páns hatásu és magasszárnyu beszédében 
részletesen ismertette a Mizráchi munkáját 
és céljait, ugy Erec- Jiszráelben, mint a ga- 
lutban, kifejtette a Poálé Mizráchi szüksé- 
gességét, hangoztatta, hogy csak zsidó mun- 

Nagy vo- 
nalokban ismertette Erecjiszráel jelentegi 
helyzetét s végül kérette a chávérokat, hogy 
minden rendelkezésükre álió eszközökkel 
dolgozzanak a Mizráchi eszme előbbre vi- 
tele érdekében. Utána Bojum Izsó chavér 
tartott nagvhatásu beszédet, majd Kandel 
Chaim a Ceiré Mizráchi nevében köszöne- 
tet mondott a felszólaló Schwariz Salamon 
chávérnek és a jelenlevő vendégeknek a 
megjelenésért, amely után a közgyülés vé- 
get ért. 

—– A satu-marei Mizrachi ifjuság 
meetingje. Szatmár város zsidó életében a 
jelentékeny szerepet játszó Ceirot és Ceire 
Mizrachi ifjuság, az elmult héten nagy zsi- 
dő összejövetelt rendezett. A megnyitó be- ( 
szédet, a nagyváradi központ megbizásából 
Ráth Efráim tartotta, ki a közönség tapsá- 
tól kisérve lépett a pódiumra és mély 
dolatokban gazdag beszédet tartott, A be- 
széd után, Vald héber dalokat énekelt, mig 
Junger Juliska, saját szerzeményü költemé- 
nyét adta elő. Junger Juliskában, egy fiatal 
tehetséges poétanőt ismertünk meg, kinek 
nevével még találkozni fogunk. A Giszkalay 
J. olitok" 
egy oly feladatot oldojt meg a Ceirot-Ceire 
mükedvelő gárdája, mely még hivatásos 
szinészeknek is becsületére válna. A drá- 
mának főszereplői : Klein Mariska dekora- 
tiv megjelenésévei, Stern Dezső nagy zerü 
hangjával, Fischer Miklós, Goldfinger Ti- 
bor, Glück Jenő, Katz Sándor, Schvéd An- 
dor, és Vald Mózes, mind egytől-egyig de- 
rekasan megáilották helyüket. A műsor má- 
sodik részét a bájos Kiein Olgica roccocó 
tánca vezette be, Braun Annus művészi 
zongorakisárete mellett. A nagy gracizitás- 
sal előadott táncot, a közönség megismé- 
teltette. A Makkabeusok cimü dráma női 
főszerepben Weiner Honka művészi alaki- 
tást nyujtott, A drámábanr- szerepeltek még 
Fottenstein Terike, Vald Margit, Biedermann 
Szidike, Grosz Olgica, Stern Dezső, Bieder- 
mann Miksa, Gtück Jenő és Schvéd An- 
dor. Mindannyian többször lettek a lámpa 
elé hiva. A műsor utolsó számában Vald 
József és Giück Jenő jiddis dalokat adtak 
elő nagy sikerrel Az egyes számokat Heil- 
braun Miklós ügyvéd konferálta be, szefle- 
mesen. A rendezés nehéz munkáját és a 
bütfé vezetését Klein Helén, Grosinger Ibi- 
ke és Oriffel Mariska lelkes Ceírot tagok 
végezték. Ordenttich Viktor 

— Oneg-Sabat előadás. F. hó 23-án 
péntek este 8 órakor az oradeai Brith Ha- 
noar Hámizráchi által bevezetett Oneg-Sabat 
előadást Berliner Emil chávér fogja meg- 

f. hó 24-én 3 

Fábián. Majd 4 órakor Berkes Dávid ur 
nagyszabásu előadást fog taratani m 
a3 ayan vakmo cimmel, mely előadá- 
sokra kérjük a tagok pontos megjelenését. 

Vezetőség. 
– Oneg Sabat Szatmáron. Folyó 

hó 23-án pénteken este 8 órakor dr. Klein 
Ernő főrabbi tartja előadását a Zsidó Nem- 
zeti Szövetség helyiségében. Vendégeket 

Vezetőség. 
szivesen lát a 

A nagyváradi ,Poálé Czedek" Zsidó Iparosok Fgyesülete január 25-én 
délelőtt 10 órakor Str. Tace Ionescu (Kő- 
rös u.) 18 szám alatt, a megjelent tagok 
számára tekintet nélkül, megtartja évi köz- 
gyülését, melyre összes tagjait ezennel meg- 
hívja az Elnökség. Napirend: 1) Elnöki megnyitó. 2) Jegyzőkönyv felolvasása. 3) énztári jelentés. 4) Évi jfelentés. 5) fel- 
mentvény megadaása. 6) Korelnök választá- 
sa. 7) Választások megejtése. 8) Költség- 
vetés előirányzat. 9) Indítványok 

gon- 

cimü drámájának előadásával 

ZDASÁG 
moák— 

A zsidó szövetkezeti mozgalom 
II. Irta: BLEYER ADOLF az oradeai Kishitelbank igazgatója. 

Mielőtt a zsidó szövetkezeti mozgalom 
részletes ismertetésére áttérnénk, fontosnak 
tartjuk a szövetkezeti mozgalom célkitüzé- 
seit nemzeti szempontokból is megvilági- 
tani. A zsidó reneszánsz mozgalom, mely 
a zsidóság nemzeti ujjászületését akarja a 
nemzeti otthon megteremtése által, nem té- 
vesztheti szem előtt el annak a mozgalom- 
nak jelentőségét sem, mely a nemzeti ujjá- 
épitéssel egyideltez a gazdasági regene- 
rációt tüzte ki célul. Ézen regenerációs 
folyamat épen azon elemekre vonatkozik, 
mely a zsidóságnak valódi nemzet fenntartó 
rétege. Csodálatos zsidó jellegzetesség, de 

talán ez is hozzátartozik a zsidóság egé- 
szen, egyedülálló életformáihoz, hogy 
fennmaradását sohasem a gazdagjai és ne- 

1 mesei biztosították, nemzettenntartó elemeit 
mindég és mindenütt a falusi, vagy városi 
zsidó dolgozói, anyagilag gyengébben ál- 
lók, adták. A zsidóság intézményeit minden- 
kor a zsidó kisemberek tartották fönn, 
egyetlen népnél a világon sem látott mér- 
tékü áldozatkészséggel. 

Nem a milliomosaink, hanem Moris 
Rosenfeld szerint a, Könnymilliomosok"azok 
akik minden áldozatban előljárnak és akik 
tiszta hamisitatlan nemzeti érzésükkel a zsi- 
dóság gerincét alkotják és zsidó jövő biz- 
tos zálogát jetentik. 

Ezen zsidó tömegek gazdasági meg- 

Szervezése vitális nemzeti érdek, aminthogy 
ezen tömegek öntudatra nevelése paran- 
csoló szükségesség is népünk jövőjének 
szempontjából. Ezen cél lebegett a zsidó 
szövetkezeti mozgalom megalapitói előtt a- 
mikor uttörő munkájukat megkezdték és 
hogy nem hiábavaló munkát végeztek, mu- 
talják azok az évről-évre szaporodó zsidó 
szövetkezetek és az azokban tömörült zsidó 
kisexisztenciák száma. Különösen bámula- 
tosak az eredmények, melyeket a zsidó tö- 
megeknek a takarékosságra való nevelésé- 
vel elértek, továbbá azon eredményes mun- 
kájuk, mellyel a kamatuzsorának védtelenül 
kiszolgáltatott zsidó kisiparosok és kiske- 
reskedők érdekeit hathatósan megvédhették. 
De ezekről bővebben a következő szá- 
munkban. 

— Magyarországon is megalakul- 
nak a zsidó kishitetlbankok. A pesti 
izr. hitközség elnöksége a Joint, illetve az 
u. n. Fondation igazgatóságával tárgyalá- 
sokat folytat zsidó szövetkezetkezetek lé- 
tesitése tárgyában. Lengyelország, Litvánis, 
Csehszlovákia, Románia zsidósága körében 
évek óta áldásos munkát fejtenek ki ezek az 
alturista szövetkezetek. dr. Hajdu Marcell és 
Eppler Sándor, Berlinbe utaztak, hogy az 
illetékes tényezőkkel a tárgyalásokat le- 
folytassák. 

nmen 

ádiók csillárok 

„ELECTRON 
PAPP és RAJZ mérnökök, Str. Printul Carol 1 sz. Tel. 5-35 

66 (volt POVAZSÁN) 

Árverési hirdetmény 
Várnai József oradeai kereskedő ügy- 

felem javára, a fizetésben késedelmes adós 
terhére és veszélyére, Belényes községben 
a vasuti rakterületen 1931 január 27-én 
délelőtt 11 órakor dr. Cornél Popp belé- 
nyesi közjegyző közbenjöttével megtartandó 
nyilvános árverésen a leglöbbet igérőnek, 
esetleg kikiáltási áron alul is el fog adatni 
20 vaggon á 10.0-0 kg. első osztályu tü- 
zifa. A kiktáltási ár 50.000 lei. A venni 
szándékozók az árverés megkezdésekor kö- 
telesek a kikiáltási ár 10 százalékát, mint 
bánatpénzt letenni. A vevő tartozik a vé- 
telárat nyomban kifizetni. A fa megfekint- 
hető a helyszinen, a belényesi vasuti rak- 
területen. Ügyfelem az áru minőségéért és 

A 
A 

Ezen árak Női lakkcipők 
KÖZÉRDEK" 
könyvre is 

A v Férfi lakkcip 
hmk 

vegyen cípőt 
mielőtt a 

hallatlamul oicsó kirakat-árait meg nem tekinti. 

Leltár kiárusitási egységárak: 
Néői cipők... Lei 199, 225, 300, 350, 

Gyermek cipők 
érvényesek Férfi cipők 

ők 

mennyiségéért felelősséget nem vállal. A 
vételi illetéket a vevő viseli. 

Dr. Virányi Lajos 
oradeai ügyvéd. 

őzis 1IS ARANYMUVES Géza 

hamis ASzarra 10 fele gyütmötes 

Nagyvárad, Zöldfa-u. 8- 

Nagyválaszték mindennemű Schweici 
órák, gyémánt és briliáns ékszerek, 
aranyórák, aranyláncok, karikagyürük. 
fülbevalók, medailok és katkötőkből. 

1 családi csomag Há lei 

BENEDEKNÉL Zöldfa-u. 5 
Leitner Márton ház 

Str. Nic. Joras 
(Zöldfa-aucca) 3 

„80-től 
„385 , 
„á485 , 
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Rövid hirek 
A Keren Kayemeth Országos Kurató- 

riuma f. hó 15-én tartott ülésén elhatároz- 

ta, hogy svat 15-ike alkalmából egy február 

1-én iefolytatandó perselygyüjtésre kéri fel 

Erdély szervezett cionista ifjuságát. A Keren 

Kayemeth bizottságaihoz leveleket intézett 

a Keren Kayemeth iroda, melyben közölte 

a svat 15-iki gyüjtésre vonatkozó utmuta- 

tásokat. A Keren Kayemeth Országos Ka- 

ratóriuma ezuton kéri fel Erdély zsidóságát, 

nogy togadják szívesen svat 15-én a Kefen 
Kayemeth kiküldőötteit. 

x 

Byalistok lengyel város tanácsa elha- 

tározta, hogy egyik uccáját Joset Chassa- 

novitsról nevezi el, ki a jeruzsálemi zsidó 
egyetemi könyvtár alapitója volt. 

A legutóbbi 5 hónapban Kanadába 
1923 zsidő vándorolt be. 

Az angol gyarmatügyi államtitkár, dr. 
Schiels kihallgatáson fegadta az Aguda egy 
delegációját. 

Elisabethvitle-ben (Belga-Kongó) egy 
hatalmas nagy zsinagóga épitését fejezték 
be. 

Danzigban a napokban zajlott le az 
agudista ifjuság világkonferenciája. 

Louis Lipsky itiszteletére, ki 30 éve 
tevékenykedik az Egyesült Államok cionista 
organizációjábad (melynek jelenleg tisztelet- 
beli elnöke) a Hotel Astorban nagyszabásu 

bankettet rendeztek. 

Henriette Diamond Leetsben (Anglia) 
1000 fontsterlinget (820000 leil) hagyomá- 
nyozott végrendeletében a Keéren Kajemet- 
nek, azzal a motiválással, hogy ez a legjobb 
tiltakozás a Fehér Könyv ellen és felszó- 
litja a cionistákat, hogy tekintettel a súlyos 
kelyzetre, kövessék áldozatkészségben pél- 
dáját. 

z 

Bulavayo-ban (Détrodézia Afrika) 
„Hasalom" cím alatt uj zsidő lap indult 
meg. : 

k 

az anticionista mohamedán indiai ve- 
zér, Mohamed Ali meghalt Londonban. 

Bréma városának parlamentje vágatási 
tilalmat készit elő. (a XX-ik század na- 
gyobb dicsőségére.) 

A breszt-litovsky hires jesiva vezetője, 
Mézes Sokolowsky gaon meghalt. 

k 

A németországi rabbiszervezet központi 
vezériőbizottsága Lipcsében ülést tartott. 

Az orosz cionista zsidóság legismer- 
tebb vezére Cr. Julius Brutzkus most ün- 

nmepli 60 éves születésnapját. 
k 

A délafrikai Keren Kajemet drive oly 
eredményes volt, hogy 15000 dunam uj 
föld megvételére nőujt lehetőséget. 

k 

A jeruzsálemi nagy muftinhoz beadvány 
érkezett sok mohamedán aláirásával egy 
muzulmán misszionárus kiképző iskola fel- 
állitásáca. 

Restanrant 
k 

Oradaa, Zöldfa-ü. 10. 

Timisoara, tloyd-sor 8 
90 TO"Utazóknak 190/0 engedmény 

vadonatuj 

zálogba veti. Amikor 

Ho 

A cilinder 

Dr. Z. P. Chajes bécsi főrabbi egy- 
szer meghallgatta egy liberátis rabbinak a 
prédikációját. A beszéd után a szónok, akin 

cilinder volt. megkérdezte : ho- 
gyan tetszett a szónoklat. 

– A prédikáció fénypontja — vála- 
szolta Chajes — az Ön cilindere volt. 

A tanitó a maga iskolájában király 

Egyszer egy király bemegy egy isko- 
lába. A tanitó olt ül a katedráján, vessző- 
vel kezében. A tanulók mélyen leborulnak 
a király előit, a tanitó azonban nem hagyja 
el katedráját. A király magához idézi s 
kérdőre vonja. A tanitó hódolattal igazolja 
magát: „Az iskolában én vagyok a király. 
A tekintély vesztével oda van a tekintély is. 
Én a gyermekeket a király iránti hűségre 
és tisztelerre tanitom. Ha én az iskolában 
más előtt leborulnék, többé meg nem be- 
csülnének s elveszteném a hatalmat főlöttük. 
Igy pedig becsületem és hatalmam nő, ha a 
király jelenlétében is megóvom. Itt azonban 
leborulok királyi szined előtta. A király 
haselte a tanitónak magatartását. (Gaster 
428. 

Az elszegényedett gazdagnak utolsó 
gyöngye. 

Egy zsidó, aki nemzsidők között élt, 
hogy környezetének kedvében járjon, las- 
sanként egyre többet 
voltából. Egyszer, amikor a fejedelméhze 
volt meghiva, egyik ellensége fölfogadott 
néhány gyereket, hogy feléje kiáltsák: ,Zsidó! 
Zsidól* A'már csak alig zsidó ennek hal- 
latára aranypénzt szórt a zsidózó gyerme- 
kek közé. A király meglepődve kéri ennek 
magyarázatát. A zsidó példázattal felel. 

GCGazdag ember elpazarolja a vagyonát. 
Már csak egy drága gyöngye marad egy- 
kori gazdagságának emlékeül. Ehez ragasz- 
kodik. Amikor megszorul, nem adja el, csak 

ujabb és ujabb köl- 
csönökkel megferheli hitelezője megakarja 
tőle vásárolni. De az elszegényedett ember 
áruba nem bocsájtja. Ragaszkodik hozzá, 
hogy őt ismerjék el a drága gyöngy gaz- 
dájának. 

Hasonlóan ő, a zsidó is elpazarolta 
őselnek vallásos örökét. Szinte alig maradt 
tönn valami. De most ezek a fölfogadott 
gyermekek arra emlékeztetik, marad mégis 
valamije; az a tudat, hogy ő mindazonáltal 
zsidó. Arannyal jutalmazta meg a gyerme- 
keket, amiért eszébe jutatták: még övé a 
gyöngy (Gaster 429). - 

g 

álcsánráka 
jelzálog vagy kézizálog fedezet 

mellett slőnyös feltételekkel nyujt éz 

Eefáflekci 
kedvező kamatozással és 
telmondás nélkül elfogad 

Banca Csatralá set. ANoN.1 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 

ingyem harisnya 

áldozott föl zsidó 

1931 január 23. 

Cinematogratul FILMPALACE mozgó 
HETI MUSORA: 

Péntek, Stambuli Fegyenc Bünügyi film. 
A főszerepben Henrich Gheorghe és Betty 
Aman. Szombat d. e. Szenzációs matiné 10 
és t12 leles helyárak. Szombat d. u. Sztam- 
buli Fegyenc. 3 órakor olcsó helyárak. Va- 

sárnap d. e. nagy matiné 10 és 12 leles- 
helyárakkal. Jön Mámoros Éjszaka, hangos- 

mma 

Teatrui HEYMAN szinkör 
HETI MUSORA : 

Pénteken és a következő napokon- 
Emil Jannings egyetlen németül beszélő vi- 
lágtilmje A Kék Angyal éneklő, zenélő vi- 
lágattrakció. Európa szenzációja, Marlene 
Dietrich, Hans Albers, Kurt Gerron. Rendes. 
helyárakkal. Semminemű kedvezményes je- 
gyek nem érvényesek. 3 órakor olcsó hely- 
rak. Szombat d. e. 11 órakor kettős matiné 
műsor Bucsukeringő Villi Fritsch, Liane Haid. 
Nábos Kincse. Vasárnap d. e Vakációt a 
Férjeknek, Ossy Félrelép. Jön A Lumpok 
Bálja. 

— 

gyaallérokazai 

l Gőzmosáma — 
Szent János ucca. 4. 

T o RESTAURANT w 

rünberger Hernmamm 

A gyárváros ortb. hitközség schitelé- 

vel ellátott egyetlen vendégtő 

Timisozra, Fő u. 31 sarok 

Nyári szezon alatt Buziáson is. 

ha 

EXPRESS POLOSKA irtót 
használ. Kapható : 

. TERN S. ENDRE 
GÉGNL ORABEA, Zöldta-u. 10. 

Teleton : 378. 
Egy üveg 

ára 1s Leil 
k 

axE 

M Érsegités na 
A n. é. közönség tigyelmét felhívom, hogy 

legprimább frissen olvasztott libazsir bör 

és háj valamint elismert legkitünőbb füs- 
tölt hust nálam a leggondolhatobb olcsó ár- 
ban beszerezhető, mig az olcsó ár-hullám- 

: zás tart. 
Ugyanott legprimább FEIEDMAVN SAHT 
liba toll és pehely kab- paromíl ós zsirmanykeresk. 
ható legolcsóbb árban. gykeresk 

LEITNERNÉL a 

Hófohórke" harisnyaházban 
Sas palota Piata Ünirei 4. 

12 készpénzért vásárolt cikk összértéké- 

mek 1/9 rész arányában 

Ugyanott gzaLom könyvecskére 
is vásárolhat. 

szombaton 
elat 

csak egte nyiíva. 

Ingyen 
szerelemnmzm 

belső antennáját, ha 

nálanma vásárol ! 
Előnyös részletfizetés ! 

Nagy engedmény December és Januárban 

mAJZ ANTA
L 

str. Alexandri Teleki-u. 2. TELEFON 512. 

yomatott: RUBINSTEIN VILMOS könyynyomdájában, ORADEA, Piala Mihai Viteazul (Nagypiactér) 11.


